



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

## 關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，本人對立法會 2025 年 8 月 1 日第 726/E596/VII/GPAL/2025 號公函轉來何潤生議員於 2025 年 7 月 25 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 8 月 4 日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府於 2020 年 12 月推出“照顧者津貼先導計劃”，於 2023 年 12 月轉為恆常措施，期間逐步增加受惠對象。按照現行的《照顧者津貼發放規章》，津貼的受惠對象包括不能自行坐立的長期卧床、重度或極重度(包括程度不分級)的智力、自閉症和肢體殘疾合共四類在生活自理方面需要依靠別人於家庭居所提供長期及密集照顧的人士，尤其未接受相關的長期照顧院護服務者，涵蓋社會最關注的低收入照顧者家庭，落實特區政府關顧弱勢社群的施政方針。必須強調的是，照顧者津貼只是特區政府對照顧者家庭提供眾多現金津貼之一，符合資格的照顧者家庭可同時受惠於不同的福利政策。而處於生活困難的照顧者家庭，可按照現行機制申領經濟援助。未來，特區政府將會秉持政策傾斜於弱勢的施政方針，持續關注照顧者津貼的申請條件和審核安排，達至精準扶助。

照顧者培訓方面，社會工作局透過支持不同的長者和康復服務機構，為照顧者提供相關的培訓。現時，本澳有十多間長者服務機構定期為護老者舉辦各類講座和培訓課程，加強護老者對長者照護的認識。不同的康復服務機構亦為照顧者提供相應培訓，讓他們掌握被照顧者的特性及照顧技巧。此外，本澳的職業技術中學及高等教育機構亦設有不同的長者照護培訓課程，供護老者或其他有興趣人士報讀，讓更多人士投入照護行列。

在照顧者支援方面，社會工作局持續與民間機構合作，為照顧者提供情緒支援和喘息照顧，推動建立互助網絡。現時，兩間家居護養暨照顧者支援中心設有為體弱長者及有需要人士提供到戶及全年無



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

休的照顧服務，當中包括於晚間至翌日清晨的陪護服務；有三間康復服務設施和四間精神康復日間中心提供家屬資源及社區支援服務，為有關人士提供個案跟進和轉介。此外，部分長者及康復日間中心更設有暫托、延長托和假日托等彈性服務，連同住宿設施提供的短期暫宿服務，讓遇有突發需要的照顧者獲得進一步的支援。

為使包括照顧者家庭在內有需要的人士獲得相關的最新消息和服務資訊，特區政府設立了“澳門特區長者服務資訊網”、“澳門特區康復服務資訊網”和相關的手機應用程式，有需要的人士可於相關的媒體瀏覽最新消息和各項服務資訊，從而獲得相應的服務支援。

特區政府正開展下一階段長者和康復服務十年行動計劃的相關工作，將從服務上以照顧者為本的角度出發，為照顧者家庭提供相應支援，並與社會大眾共同努力，締造一個關懷照顧者家庭的社會環境。

最後，特區政府感謝何潤生議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長  
韓衛